

宪法主题公园

民心所向，政之所行。市委、市政府、市人大、市政协高度重视城建重点项目建设，市委、市政府主要领导先后多次视察城建重点项目和作出指示批示，给予亲切关怀和悉心指导，市重点工程建设管理处（以下简称：市重点处）紧紧围绕市委、市政府年度工作部署，坚持发挥重大项目支撑引领作用，制定了《市重点处2024年“民生福祉增进年、建管质效提升年”行动实施方案》，明确全年任务计划、时间表，克服各种困难，全力推进项目落地实施，截至2024年9月底，新开工项目18个，完工12个（含续建）、竣工结算项目28个，开工率、完工率、竣工结算完成率均保持在80%以上……一个个重点项目矗立城市的各个角落，为滁州这座城市增添了无限生机与活力。承建的奥体中心荣获了中国建设工程领域最高奖项“中国建设工程鲁班奖”，为滁州市本级首个荣获这一荣誉的房建工程，奥体中心成功举办了2024年第十届世界青年(U18)女子手球锦标赛、第九届中国农民歌会、省第十五届省运动会等多场赛事活动和大型演艺活动，已成为滁州地标性建筑和市民网红打卡点。

凝心聚力谋发展 笔力千钧书华章

——市重点工程建设管理处擘画高质量发展精彩“画卷”

张宏如

融党建“红色工地”品牌持续擦亮

以“支部建在项目上、党旗飘在工地上”为抓手，把“红色基因”注入重点工程建设中。近年来，重点处对拟申报省住建厅“红色工地”项目，采用“党建+项目”模式，联合施工、监理等参建单位成立5个联合临时党支部，凝聚党员干部合力，锻造出动力澎湃的“红色引擎”，促使项目参建各方从“几个小家”融合为“一个大家”，形成了“组织共建、党员共管、资源共享、责任共担”的工作格局。

着力建立党建+项目组织领导。根据项目的特点和需要，将参建各方党员纳入临时党支部，确保党的领导覆盖项目管理的每个单元和核心部位，发挥临时党支部牵头抓总、政治引领作用，打破项目与属地、政府职能部门之间以及各参建单位之间的壁垒，及时解决工程推进中涉及政府审批、征迁调解等重点和难点问题。

着力推进党建+项目建设进度。清琅大桥和滁州市第二福利院及颐养中心2个项目在临时党支部的精心组织下，克服涉铁、拆迁等困难，已提前顺利竣工，并成功获得首批“红色工地”称号；市一院北区扩建项目临时党支部划分党员责任区，围绕项目进度目标，落实“进度表”“横道图”，全力将问题解决在一线，营造了党建促发展的浓厚氛围，激发了党员先锋活力，有力推动项目建设进度。

着力健全党建+项目制度机制。龙山小学一期工程项目抽调工程建设相关科室10多名党员及其他业主代表，建立“班子领导+项目业主代表”联系包保机制，对“党建+项目”采取分管领导直接联系、工程建设科室负责同志全程包保、业主代表分包的方式，带动其他参建单位合力推动项目建设，提前完成项目建设任务。

“红色引擎”助力重点工程建设跑出“加速度”，不断推动现代化新滁州建设发展驶入“快车道”。

抓项目 城市功能品质不断提升

放眼全市，抢抓项目建设的浪潮汹涌澎湃：总投资4.18亿元的清琅大桥提前3个月竣工通车；龙山小学一期工程156天建设完成，按期投入使用；滁州市廉洁文化教育基地、凤翔东路、稻香路等项目相继完成建设；会峰路跨清流河桥南半幅于8月5日通车；滁州北站货场改扩建工程、市一院北区扩建工程、全椒路、恒兴路、紫薇路公园和凤阳路全民健身户外活动基地等项目全力推进建设；北沿江高铁滁州站站城一体融合发展项目、花园路

下穿京沪铁路等市人大代表票决民生实事项目前期工作有序推进……亮眼的业绩绝非一朝一夕之功，而是凝结着市重点处全体职工上下一心的执着与坚持。市重点处聚焦城建重点工程建设，持续推进项目建设，着力夯实发展基础，着力增进民生福祉，着力提升建设和管理质效，城市功能品质不断提升。

聚焦养护管理，持续增进民生福祉。开展城市绿地系统规划修编，推进“口袋公园”、城市绿道建设，佑安公园移交投入使用，稳步提升城市公园活动场地服务半径覆盖率。常态化推进公园绿地开放共享和“国球进公园”。制定印发《市重点处“四化”推进公用设施养护管理提升实施方案》，组织实施市政基础设施维修养护、公园（游园）设施维修和道路绿化复绿更新、照明大中修等专项项目，开展“小井盖大民生”“城市易积水点整治”“城区道路绿化复绿更新”“照明大中修”等专项行动，进一步提升市政基础设施完好率。加强滁城防洪排涝应急工作，城市安全度汛。

聚焦排水整治，生态文明建设展现更大作为。市委、市政府高度重视排水综合整治工作，2023年7月，市政府常务会议审议通过了《滁城排水综合整治行动方案》，明确了排水管网综合整治工作目标和任务，成立了滁城排水综合整治工作领导小组。为落实《滁城排水综合整治行动方案》落地落实，市重点处（市排水整治办）按照市生态环境局提供的清流河排口清单进行了溯源排查，共排查排水管网2717km，管网错接、混接问题已排查清楚，依据排查问题，牵头制定了《滁城排水综合整治三年攻坚行动方案（2024—2026年）》；市资规局完成了排水管网“一张图”构建，市住建局牵头开展了雨污水专项规划的修编；管网整治工程措施稳步推进，先后完成城南片区理想创业园雨污水收集管网工程、老城区城市更新示范区背街小巷雨污分流改造工程、城东片区菱溪水系沿线整治工程等一批排水整治项目，老城区、城南片区、城东片区排水综合整治工程积极推进。结合滁城排水综合整治多渠道、多层次、全方位认真做好城市地下管网及设施中央预算内投资专项投资计划申报工作，努力破除发展资金瓶颈，目前，市本级三个片区分别获批了中央预算内资金、超长期国债资金共计3.6亿元。

值得一提的是，龙兴路（中都大道—金陵路）工程和滁州中学新校区等2个项目荣获2024年度安徽省建设工程“黄山杯”，东升邻里安置小区项目二期、菱溪路上跨世纪大道立交工程等5个项目荣获滁州市建设工程“琅琊杯”。

善作为 精细管理水平提质增效

城市之美，在于精致；城市管理，在于精细。市重点处扎实推进公用设施养护管理，使出“绣花功”、做好“精细活”，深化社会治理、提升城市品位，奋力实现城市“颜值”和“品质”的重塑与蝶变。

积极推进市政设施维修改造提质增效。实施桥梁护栏专项提升，对管养的桥梁进行全面排查，积极维修、更换不符合规范、或存在病害的桥梁栏杆，保障市民出行安全。实施道路隔离桩专项提升，先后对南谿路、丰乐大道、西涧路、清流路、龙蟠大道等主要道路的隔离桩进行排查，将破损的隔离桩进行维修或更换，把现有的隔离桩由贴反光贴改为喷涂更耐用的反光漆，提升隔离桩反光性能及耐久性。开展井盖专项提升，普查建档井盖61177座，完成303座井盖更换整改。开展市政设施智能化提升，通过地下管线地理信息系统三维地下管线子系统的各类专业性分析功能，节省了工程中挖路断面所需的时间和费用，最大限度地减少因规划失误所造成的经济损失。

积极推进园林绿化管养工作精细化。开展乔木整形专项行动。今年以来，对城区道路1250株行道树进行提干修剪；对丰乐大道105株法梧进行试点修剪；对清流路与上海路交口、扬子大道与上海路交口等4个游园整形修剪；完成社区和居民遮挡采光诉求修剪27件。完成丰乐大道（解放小学）、矿山路、乐园巷、菱溪路金城豪庭幼儿园门口等14处道路交口遮挡视线苗木移植工作；继续推进金陵路、清流路、中学路等道路交口苗木移植工作；协调供电部门消除安全隐患5处。

积极推进城市照明设施安全养护。开展照明设施安全整治专项行动，完成对辖区内地下管线、窨井、配电箱以及外接线路、照明设施设备风险排查，共排查并修复11处电缆故障。针对市民反映的文德街与菜市街交口照明不足、明光西路照明不均的情况，通过加装太阳能路灯、安装加长臂等方式提高照明质量。持续开展路灯容貌治理工作，对脱漆、锈蚀等情况进行统一修复，累计清理灯杆小广告和脏污108处、恢复灯杆检修门10处。积极响应节电要求，利用“智慧路灯系统”调整路灯亮灯策略，在保障道路交通安全的情况下，实行路灯“隔盏亮”并下调路灯运行功率以保障社区居民生活用电需求。

大道至简，实干为要。市重点处将鼓足干劲、再接再厉，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的姿态，千字当头，凝心聚力，为滁州高质量发展源源不断地注入新动能。



北湖公园亮化